



林森南路禮拜堂

主日信息摘要

以下摘要由人工智慧 (AI) 生成，並經教會同工審閱，僅供弟兄姊妹參考與複習用。
如有任何疑問，請隨時向教會長老或傳道人反映。

從 AI 到 DI

日期：2026 年 1 月 18 日 講員：蒲正寧 長老

經文：雅各書第三章 13-18 節

引言：智慧不是讓你比別人強，而是讓你更像基督

我們正身處一個快速變動、科技急速前進的時代。人工智慧的發展，不只是一項工具的革新，而是一股正在全面改寫人類生活樣貌的力量。無論是在工作、學習、創作，甚至決策層面，AI (Artificial Intelligence) 都展現出前所未見的效率與能力。許多人因此感到振奮，覺得未來充滿無限可能；也有不少人因此感到焦慮不安，開始懷疑自己是否會被取代，是否還有不可替代的價值。

在這樣的處境中，基督徒同樣會受到衝擊。有些人不自覺地過度依賴科技，彷彿只要掌握最新工具，就能解決一切問題；也有人在比較之中失去信心，覺得自己再努力也追不上這個時代。這兩種狀態，看似不同，卻都指向同一個危險——把盼望與安全感建立在人的能力之上。

雅各書提醒我們，真正的關鍵不在於我們有多聰明，而在於我們是否活在對的智慧裡。智慧若只是讓人更強、更快、更有效率，卻沒有引導生命更靠近基督，那麼再厲害，也只是屬地的智慧。真正的智慧，是一種生命的方向感，使人越來越有基督的樣式。這正是從 AI 走向 DI——從人工智慧走向屬天智慧 (Divine Intelligence)——所要面對的核心問題。

一、什麼是屬地的智慧？

雅各在經文中首先指出，有一種看似聰明、實際上卻帶來混亂的智慧。這種智慧的核心動機，往往是自我中心的計算，不在於神，而在於人的私慾與野心。它的特徵是苦毒的嫉妒與分爭，表面上可能包裝得合理、有效率，甚至能說服許多人，可即使言語再動聽、邏輯再嚴密，也已經偏離了真理。

這樣的智慧關心的是「我能得到什麼」、「我如何勝過別人」、「我怎樣被看見」。當這種心態進入家庭、教會或任何群體時，帶來的結果往往是擾亂、猜疑與破裂。雅各直言，這種智慧是屬地的、屬情慾的，甚至是屬鬼魔的，因為它最終破壞的是合一與信任。

在這個高度講求效率與成果的時代，屬地的智慧特別容易被合理化。人很容易用策略、手段與影響力來衡量成功，卻忽略了動機與方向。一旦事奉、服事或關係，開始以「對我是否有利」作為判準，就已經落入屬地智慧的陷阱之中。

屬地的智慧或許能短暫帶來成效，卻無法結出持久的生命果子。它無法修復關係，也無法帶來真正的平安。

二、什麼是屬天的智慧？

與此形成鮮明對比的，是雅各所描述「從上頭來的智慧」。這種智慧不是靠人的經驗或學問累積而成，而是從神而來，在生活中慢慢被塑造、被顯明。

雅各列舉了屬天智慧的特質：清潔、和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒。這些特質共同指向一個方向——一個被神塑造、以愛為中心的生命。

屬天的智慧首先是清潔的，代表動機單純，沒有隱藏的私心。接著是和平，這並非逃避衝突，而是願意付出代價，用愛與真理修復關係，使人和睦。溫良不是軟弱，而是一種受約束的力量，懂得節制自己的言語與情緒，把能力交在神的引導之下。柔順則是願意聆聽、願意被勸導，不固執己見，知道自己有限，也相信神能透過他人對自己說話。

這樣的智慧不只停留在思想層面，而是會結出行動的果子。憐憫使人願意回應他人的需要，沒有偏見讓人以神的眼光看待每一個人，沒有假冒則代表生命裡外一致，真實而透明。這樣的生命，自然流露出基督的性情。

這正是十字架的智慧。世人看為軟弱的，上帝卻用來彰顯能力；世人看為愚拙的，上帝卻藉此改變人心。屬天的智慧不是讓人更厲害，而是讓人更像基督。

結論：與主連結，才能結出屬天的果子

在 AI 時代，產出變得前所未有的容易。許多事情不再需要長時間的醞釀與等待，只要一個指令，就能迅速完成。然而，聖經提醒我們，結果子與產出之間，有本質上的差別。真正的果子，來自生命的連結，而不是工具的效率。

約翰福音中，主耶穌提醒我們：「枝子若不常在葡萄樹上，就不能結果子」。這裡的「常在」，不是短暫的熱情，而是持續的關係。屬天的智慧不是速成的，它需要在日常生活中，透過禱告、讀經、敬拜與順服，一點一滴在等候中被塑造。

人工智能本身是一個工具，可以被善用，也可能被濫用。它無法取代信仰，更無法成為生命的根基。當世界不斷追求「無所不能」，基督徒被呼召回到一個更深的根基——承認人的有限，選擇倚靠神的智慧。

智慧不是讓你比別人強，而是讓你更像基督。在這個快速變動的時代，教會與信徒最需要的，正是這樣的智慧。當我們選擇與主連結，屬天的智慧就會在生命中自然流露，結出和平、公義與愛的果子，成為這個時代真正需要的見證。



林南 LINE@帳號
講道影片/摘要檔案

個人思想及小組討論題綱

1. 在我的生活或服事中，我是否曾經過度倚靠科技、效率或工具，而忽略了與主連結的時間與關係？
2. 我是否曾用「我覺得這樣比較好」、「這樣比較有效」來合理化自己的選擇，卻沒有真正尋求神的心意？
3. 在人際衝突或意見不同時，我比較常用聰明、辯論、策略，還是溫柔、忍耐與傾聽來回應？